

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Necesitatea naționalizării industriilor de bază

Răspunsul Corporației Comercianților din Arad dat la articolul ziarului „Patriotul”, a contribuit la clarificarea în public a problemelor în legătură cu formarea prețurilor și a distribuției mărfurilor. Acest răspuns precizează că „exercitarea comerțului este posibilă numai dacă este asigurată formarea normală a prețurilor și dacă se fixează prețuri corespunzătoare consumatorilor”. Se precizează deasemenea că majoritatea fabricanților „eliberează facturi cu prețurile legal admise, dar fără plata supraprețului marfă nu există”. Astfel, comerțiantul este pus în situația „să cumpere marfa, când dela producător, când dela reprezentantul secret al acestuia, așa cum aceasta îi este posibilă și a continua astfel jocul riscant, atât din punct de vedere, cât și material, în spațiul ce desparte realitatea vieții de dreptatea scrisă pe hârtie”. Răspunsul Corporației accentuează că „dorința primordială a comercianților este numai atât ca să li se creeze posibilități relativ normale pentru a-și putea procura mărfuri pe prețuri reale și mai ales neschimbătoare de pe o zi pe alta”.

Ce înseamnă aceste constatări? Nici mai mult și nici mai puțin că, mărfurile sunt vândute de către fabrici cu supraprețuri fantastice, că mărfurile iau drumuri ascunse și întortochiate și în loc să ajungă pe un drum cât mai scurt la consumatori, sunt oferite comercianților de niște „reprezentanți secreți” ai fabricanților pe preț de speulă. Înseamnă în același timp că o cantitate imensă de mărfuri e ascunsă și numai atunci e dusă pe piață, când se pot obține prețuri și mai mari, cari convin poftii nesătule a unor producători și a unor speculanți.

Comercianții afirmă că s'ar mulțumi cu „posibilități relativ normale pentru a-și putea procura mărfuri pe prețuri reale și mai ales neschimbătoare”. Ori, aceste posibilități în prezent nu există, ceea ce nu poate conveni nici comercianților cinștiți, nici consumatorilor cari — dacă nu se pune capăt speculei nemaipomenite — vor fi puși în imposibilitate de a mai fi consumatori.

Ce este deci de făcut?

Recalcularea prețurilor ordonată prin decizia Ministerului Economiei Naționale cu scopul de a pune capăt sistemului supraprețurilor, va contribui și ea, fără îndoială, la normalizarea situației. Însă măsura aceasta în sine nu este suficientă și nu soluționează nicidecum problema. Prin aceasta, recalcularea a prețurilor n'am împiedecat încă dosirea mărfurilor la producători, nu suntem asigurați că mărfurile de prima necesitate vor fi fabricate și puse în comerț de către fabrici, conform necesităților consumatorilor și cu prețuri reale, nu suntem asigurați că aceste mărfuri nu se vor vinde tot speculanților, cum s'a făcut până în prezent. Nu suntem siguri în sfârșit că se vor depune toate eforturile pentru găsirea de materii prime și că marfa odată produsă va

Otensiva sovietică de pe frontul de Est este menită să decidă soarta războiului

Importanța ocupării orașului fortificat Modlin

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin adresat mareșalului Rokossovski anunță cucerirea orașului Modlin, importantă baza germană care a fost puternic întărită de către germani.

Armatele mareșalului Rokossovski au mai ocupat și alte 1000 de localități și au capturat o mare pradă de războiu.

Armatele frontului 1 bielorus au ocupat, după lupte de o zi, orașele Macov, Tolucz și Plehanov, precum și alte 800 de localități. Alte unități ale armatei a 1-a bieloruse au ocupat orașul Czestehova, centru important și principal nod de cale ferată pe linia Krakovia—Varșovia.

După cucerirea orașului Krakovia, trupele sovietice înainteză vertiginos în direcția Sileziei, unde sunt cele mai mari bazine carbonifere din Germania.

După cum anunță corespondenții de pe front, trupele sovietice au spart frontul pe întreaga lui întindere și trupele sovietice se revarsă ca o lavină pe teritoriile din satele frontului german.

Inaltul comandament german face eforturi disperate pentru a opri înaintarea trupelor sovietice în direcția Sileziei, dela granițele căreia unitățile sovietice se găsesc la numai 22 de kilometri.

Dela începerea ofensivei din Polonia, trupele sovietice au ocupat aproape 5000 de localități și cu toate încercările disperate pe cari le depun germanii, ei nu pot nici măcar încetini ofensiva Armatei Roșii.

Paul Winterton, corespondentul ziarului „News Chronicle”, a telegrafiat azi noapte de pe frontul de Est că această ofensivă nu se mai poate numi o ofensivă tactică, ci ea este menită să decidă soarta războiului.

Acest atac gigantic a fost pregătit cu multă pricepere și rezultatele obținute până în prezent arată că comandamentul suprem sovietic a făcut un plan excelent care arată

și dovedește măiestria și calitatea comandanților sovietici.

Principala țintă a ofensivei este anihilarea armatelor germane de pe acest front și se pare că acest plan va fi realizat integral.

Germanii, cu toate că au majoritatea trupelor lor pe frontul de Est, ei nu pot împiedeca înaintarea trupelor sovietice și nici măcar n'au putut împiedeca deslănțuirea ofensivei.

Se comunică că Washingtonul a salutat cu bucurie marea ofensivă sovietică și mai multe personalități din conducerea Statelor Unite au declarat că privesc cu cei mai mari interese desfășurarea lui.

Pe frontul din Budapesta, în cursul zilei de ieri trupele sovietice au cucerit și curățat de inamic 500 de blocuri fortificate și au capturat 7000 de prizonieri.

Se arată oficial că numărul soldaților, cari se predau trupelor sovietice pe frontul din Budapesta, este din zi în zi tot mai mare.

Ofensiva engleză din Olanda în plină desfășurare

În partea de Sud-Est a Olandei, ofensiva armatei a doua engleză e în plină desfășurare. Cu tot timpul extrem de nefavorabil, trupele engleze au ocupat localitatea Dieteren.

Breșa din Arden va fi în curând eliminată complet.

În Alsacia, sunt lupte foarte înverșinate între Hatten și Richtenhofen. La Nord de Strassbourg, germanii și-au extins capul lor de pod.

Puternice forțe aeriene americane au atacat în ziua de ieri uzine de ben-

zină sintetică „Romania” din Hamburg și alte centre industriale. Treizeci avioane engleze au atacat un convoi german pe apele olandeze, distrugând trei vase aruncătoare de mine.

parcurge drumul cel mai scurt între producător și consumator. Pentru realizarea de dorințelor de mai sus și pentru normalizarea pieței avem nevoie de o planificare a producției și de un control serios, atât al producției, cât și al distribuției mărfurilor.

Nu ne gândim la creșterea a unor noi serii de posturi de control și inspecții. Un astfel de control — știm cu totii — n'ar duce la niciun rezultat. Controlul despre care vorbim, trebuie să cuprindă activitatea fabricilor și se poate realiza numai prin naționalizarea întreprinderilor cartelate din industria de bază, precum prevede punctul 14 din Platforma Frontului Național Democrat.

Ce se înțelege prin naționalizare și cum s'ar putea realiza?

D. Vasile Luca, secretar al Consiliului Frontului Național Democrat, în ultimul său discurs, ne da un răspuns foarte clar, referindu-se de exemplu la naționalizarea cartelului metalurgiei. „Naționalizarea — spune d. Luca — s'ar putea face foarte simplu: prin un decret de naționalizare, adunarea unui congres al funcționarilor și delegaților de muncitori, directorii de întreprinderi, cari să-și aleagă un Consiliu de administrație, format din muncitori, funcționari inferiori și superiori. Această administrație nouă

va trebui să dirijeze întreprinderea pe baza planului emanat dela guvernul democratic, pentru că numai un guvern cu adevărat democratic poate să facă acest lucru. Patronii, acționarii, atât cei din bănci, cât și din întreprinderi n'au nicio sarcină acolo. Iși pot încasa dividendele lor, dar întreprinderea trebuie să fie pusă în slujba poporului, în slujba refacerii economice a țării. Acest lucru îl pot face și îl vor face funcționarii, muncitorii, cari sunt legați de întreprindere, cari sunt legați de bunul mers al întreprinderii. Noi am putea — în loc ca să meargă miliarde pentru spețuri, comisioane și diferite alte profituri realizate din monopoluri pentru o serie de paraziți — noi am putea introduce acolo în întreprindere ridicarea producției, organizarea bună a muncii în întreprindere, am putea ajuta cu premii pe cei muncitori sau funcționari cari vin cu inițiative pentru ridicarea producției și demască pe sabotori. În modul acesta ar fi o unificare de conducere a cartelurilor: pentru că în mod ușor întreprinderile să se încadreze într'un plan economic general pentru refacerea economiei țării”.

Realizând odată această naționalizare a întreprinderilor de bază, nu-tem fi siguri că mărfurile de prima necesitate vor ajunge la comercianți,

precum și la consumatori, „pe prețuri reale și mai ales neschimbătoare de pe o zi pe alta”.

Iar pentru complectarea acestor măsuri cari vor aduce cu ele lichidarea bursei negre și a speculei, se cere legiferarea creierii de comitete cetățenești cari — având autoritatea legală — vor asigura un control serios al produselor dela producere până la desfacere. Comitetele cetățenești — accentuat d. Vasile Luca — reprezintă o forță creată de popor și cari aduc o muncă socială de o importanță colosală, chiar și acum.

Răspunsul Corporației Comercianților din Arad dat la articolul ziarului „Patriotul”, enumerând problemele în legătură cu distribuția mărfurilor, cu specula, etc., ajunge la un diagnostic precis.

Pentru vindecarea acestei boli, care amenință cu prăbușire întreaga noastră structură și viața economică, nu ajunge însă numai o simplă diagnosticare. Buna credință singură, nu duce la rezultatele dorite. Vindecarea nu va veni decât prin aplicarea Platformei Frontului Național Democrat, astfel cum am arătat mai sus și în primul rând printr-o realizare naționalizării industriilor de bază.

Iar pentru acesta, trebuie luptat.
GRIGORE VOICU

Constituirea Comitetului Sindicatului Secției L. 4 CFR. — Petroșani

Comitetele de fabrică ale Districtului 1—9 CFR. s'au întrunit la Petroșani pentru constituirea Comitetului Sindical Central. Adunarea a fost deschisă de dl. Munteanu Anghel care a arătat rostul sindicatului și a îndemnat personalul să se înscrie într'un număr cât mai mare în Sindicat. S'a dat cetire unei dări de seamă despre rezultatele obținute prin Sindicat, precum și despre revendicările încă nerezolvate ale personalului CFR. Astfel prin unitatea sindicală s'a ajuns la majorarea salariilor personalului, s'a aprobat pentru muncitori săpun și ștergere în vederea curățeniei; timpul de masă de 20 minute va fi plătit de administrație, fiind socotit în cele 8 ore de lucru.

Revendicările mai importante sunt următoarele:

S'a cerut dela Inspectia L. 6 haine și pelerine pentru personalul exterior, iar pentru meseriași dela conducte cisme de cauciuc. Pentru personalul

temporar s'a cerut ajutor de iarnă, care s'a și aprobat, urmând ca acest ajutor să se restituie în cinci rate lunare.

Secția L. 4 a cerut ca meseriași și lucrătorii temporari să fie încadrați fără alte formalități de examinare. Inspectia L. 6 a cerut ca personalului ce prestează serviciul de noapte, să i se plătească orele suplimentare, iar în ziua următoare să fie liberi. Se cere înlăturarea organelor fasciste și a celor care sabotează organizațiile profesionale.

Nici o angajare, respectiv licențiere în și din serviciu să nu se facă fără asentimentul comitetului de fabrică respectiv.

Dl. Ispravnicu, delegatul Sindicatului CFR. din Inspectia L. 6 din Arad, a îndemnat personalul CFR să se organizeze în sindicate. Arată că plângerile locale trebuiesc adresate co-

mitetelor de fabrică care au menirea de a rezolva pe loc cele posibile.

Propune ca Oficiul de Aprovizionare Petroșani să se alimenteze cu făină prin Sindicatul CFR. Arad și anume: făină integrală cu Lei 70 kgr., iar făină fină cu Lei 100 kgr.

Dl. Munteanu a propus alegerea comitetului central de Secție. Procedându-se la alegeri, s'au ales după cum urmează: președinte ing. Bulat Vsevolod, șeful secției L. 4, vicepreședinte Munteanu Aurel șofer, secretar Hodoș Vasile șef de echipă, casier Buzinovschi Ioan picher, cenșori: Blăgău Nicolae picher și Krisak Alexandru tâmplar. Membrii în comitet: Croitor Ioan, Popa Ioan, Alexoi Petru, Enea Ludvig, Maci Nicolae, Farcaș Ioan, Ungur Petru, Costea Aurel, Codreanu Isailă și Tițoni Ioan.

Adunarea a hotărât delegarea d-lui Munteanu Anghel la congresul Sindicatelor, care se va ține la București.

Circulația automobilelor e liberă

BUCUREȘTI. — Monitorul Oficial publică o decizie care autorizează pe posesorii de autoturisme și taximetre de a circula liber pe toate șoselele și drumurile din țară, fără autorizația specială a Ministerului Comunicațiilor și fără a plăti o taxă specială, întrucât mașina nu transportă decât patru pasageri, plus șoferul. În cazul când mașina s'a angajat la transportul a mai mult de patru persoane, se va cere autorizația specială a Ministerului. Se atrage însă atențiunea proprietarilor de autoturisme taximetre asupra obligațiilor lor de a respecta tariful maximal în vigoare, întrucât contravenienții la acest tarif vor fi aspru pedepsiți.

Complectarea posturilor de funcționari devenite vacante

Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad atrage atențiunea membrilor săi, care sunt angajați la diferite firme comerciale sau industriale din Arad, să aducă la cunoștința Sindicatului posturile devenite vacante în ultimul timp și tot odată atrage atențiunea patronilor că anunțarea posturilor vacante la Oficiul de plasare este obligatorie pentru fiecare firmă.

Sindicatul are intențiunea ca, în strânsă colaborare cu Oficiul de plasare, să caute complectarea acestor posturi cu funcționari șomeri care — având experiență și pregătirea necesară — să corespundă pentru fiecare post. În vederea acestora, Sindicatul stă la dispoziția patronilor, cât și a celor interesați.

COMUNICAT

Se pune în vederea tuturor orfelinatelor, internatelor, mănăstirilor, etc. precum și persoanelor particulare care

au în gazdă copii sovietici cari și-au pierdut părinții și cari se ascund spre a nu fi trimiși în patrie, a-i anunța de îndată atât la comisia aliată de control din Bv. Reg. Ferdinand 5, etaj I (d. căpt. Gromov) cât și la această Primărie, cabinetul primarului. Cei care nu se vor conforma și vor fi dovediți că țin în gazdă astfel de copii, vor fi deferiți justiției. **Primăria Municipiului Arad**

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 11, 1. 3 și la 5 fix. Duminecă și sărbători înainte la 9 și 11 a. m.

Azi! O premieră de mare spectacol! Realizare cinematografică dedicată tineretii, dragoste, muzicii și veseliei.

„VIS DE TINEREȚE“

cu Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page, John Gartfield, Jeffrey Lynn

SINDICATUL AUTOMOBILIST-LOR DIN ARAD A TRECUT LA ÎNFAPTUIRI. S'a închiriat un local pentru întreținerea materialului auto și tractoare și un local pentru sediu. În privința punerii în acțiune a unor autobuse, din București nu a sosit încă răspuns. Prefectura Județului a cerut însă dela preturi date precise în legătură cu tractoarele care nu sunt în funcțiune. Sindicatul vrea să repare și să pună în stare de funcțiune aceste tractoare. Pentru ambele scopuri este necesară înființarea unei cooperative. Aceasta va lua ființă Duminică la consfătuirea care va avea loc la noul sediu al Sindicatului, din Str. Alexandri Nr. 5, apart. Nr. 1. Sunt invitați la consfătuire toți acei cari trăiesc din automobil sau tractor.

Cumpăr

Sticle albe de 1 litru și sticle de liquor 5 tr. Duca 15-17, Portul 94

S'a început schimbul de prizonieri între comandamentul britanic și organizația E.A.M.

ATHENA. — Dela cartierul general al generalului Scobie se anunță din Athena că după încheierea armistițiului între trupele EAM și comandamentul britanic, se procedează de

urgență la schimbul de prizonieri.

La o interpelație adresată d-lui Churchill în Camera Comunelor cu privire la situația din Grecia primul ministru a răspuns că guvernul grec

este un guvern democrat.

Deasemenea a declarat că în cursul luptelor din Grecia trupele britanice au pierdut 2250 de oameni, dintre cari 256 sunt morți.

Italia vrea să lupte mai activ contra Germaniei hitleriste

ROMA. — Dela cartierul general al mareșalului Alexander se comunică de pe frontul din Italia că trupele aliate a 8-a britanice au efectuat un atac îndrăzneț dincolo de Ravenna și au cucerit mai multe înălțimi cari domină terenul de luptă.

În cursul acestor lupte au fost capturați mai mulți prizonieri cari au declarat că în ultimele timpuri au sosit pe acest front mai multe întăriri cari aveau misiunea să spargă frontul aliat și să facă greutăți trupelor aliate

te pentru reușita ofensivei din Vest. Din Roma se comunică oficial că guvernul Bonomi a cerut ca Italia să poată lua parte mai mare și mai activă în lupta contra Germaniei hitleriste.

SPORT BOX

Duminecă 21 crt. ar fi trebuit să aibă loc în sala Teatrului Comunal, o gală de box în care am fi putut admira câțiva amatori din Seghedin, dar întrucât Duminecă se va sărbători aniversara lui Lenin, această gală va avea loc în ziua de 11 Februarie 1945. Programul rămâne neschimbat, dar în plus va avea loc și un match mixt, între Ciocan Nicolae, fost campion național al României la categoria cocoș și de nenumărate ori internațional, care se va întâlni cu cel mai bun cocoș din localitate. Se mai duc tratative pentru perfectarea unui match între Petre Pop, actualul campion al României și Covaci Aurel. Vom reveni cu programul complet al galei.

TUĐOSE M.

Noi forme de sabotaj

BUCUREȘTI. — S'a făcut constatarea în ultimul timp, că mai multe întreprinderi comerciale încetează vânzările și chiar în magazinul închis cu motivarea, că se face lucrarea de inventar. Acest fapt contrazice în mod flagrant dispozițiunilor art. 15 din legea pentru activarea producției și combaterea sabotajului, fiind calificat ca crimă de sabotaj și pedepsit în sensul art. 32 din aceeași lege. Prin urmare, se atrage atențiunea tuturor comercianților, că numai în urma autorizației obținute de către ministerul de comerț și în baza acestei autorizații, au dreptul de a închide magazinul, fie temporar, fie definitiv. Organele de subordine și de control au primit dispoziții de a proceda conform legii împotriva comercianților contravenienți.

Populația comunei Cuvin a ales un nou primar

În comunele Cuvin și Covășinț, în ziua de 14 Ianuarie 1945 au avut loc adunări populare, luându-și ființa secțiile locale ale Frontului Plugariilor.

La adunare, la care au luat parte în mare număr plugarii din împrejurimi, a luat cuvântul învățătorul C. Procopie, delegat al Comitetului Central al Frontului Plugariilor și dl. Ghilea Dumitru. În comuna Cuvin s'a

ales și noul primar al comunei în persoana plugarului Gh. Blaj. Cu ocazia alegerii toată obștea satului s'a înscris în Frontul Plugariilor. Adunarea dela Covășinț a fost deschisă de dl. Ghilea, iar după cuvintele de deschidere, învățătorul Procopie a făcut o expunere despre programul Frontului Național Democratic, arătând problemele vitale ale căror rezolvare e o necesitate primordială.

Cazul căsătoriei d-lui ing. Șincăi Eugen în fața Tribunalului Arad

În ziarul nostru de ieri am relatat complicațiile ivite în jurul căsătoriei d-lui ing. Șincăi Eugen cu d-na Kele Adela, născută Barthl. Precum se știe, căsătoria a fost încheiată în ziua de 13 Ianuarie 1945, iar extrasul de căsătorie prezentat de dl. Șincăi organelor polițienesti, a purtat data de 13 Ianuarie 1944. În același timp s'a constatat că dosarul căsătoriei nu a

fost complet la încheierea căsătoriei deoarece sentința despre divorțul d-nei Kele Adela dela primul ei sot, n'a fost alăturată.

Parchetul Tribunalului Arad a introdus cercetări și acțiune în această cauză, propunând arestarea d-lui ajutor de primar Ispravnic, a d-lui ing. Șincăi Eugen, a d-lui Vătan ofițer al stării civile și a d-nei Kele Adela.

Completul Tribunalului compus din d-nii judecători Popovici și Ciocan ascultând rechizitorul d-lui procuror Doboș — prin care acesta a susținut și a motivat necesitatea depunerii în arest preventiv a acuzaților — n'a putut decide, ivindu-se divergențe. Pentru acest motiv completul a fost complectat cu dl. Președinte al Tribunalului Șeșanu și a început o nouă dezbateră, în urma căreia Tribunalul nu a ordonat arestarea celor în cauză.

Dl. procuror Doboș a declarat că va decide ulterior dacă Parchetul face apel contra acestei hotăriri sau nu.

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix

Azi! Un film, în care vedeți viața londoneză, viața celei mai mari metropole a lumii!

Flora Robson, Leslie Banks, Patricia Hillard și

6 ore de trăit

Un film United Artists regizat de Erich Pommer.

Către preoți și învățători

(Articolul țăranului Ion Moga Fileru, fruntaș al Frontului Plugărilor, apărut în gazeta „Horia”).

„Plecați în Ardeal! Spuneți preoților și învățătorilor că noi nu suntem contra lor și nu vrem distrugerea lor sau dărâmarea bisericilor, cum li s'a spus vreme de 25 de ani, ci vrem ca bisericile să rămână biserici cum sunt. Mai mult, vrem ca preoții și învățătorii — fiindcă au aceleași necazuri ca și plugarii — să fie alături de voi, cum au fost și altădată, căci și acum trecem prin vremuri grele ca și atunci”.

Acestea sunt cuvintele pe care ni le-a spus prietenul ministru Gheorghiu-Dej, nouă delegaților Frontului Plugărilor (Belea, Zăroni, Moga), la București în ziua de 30 Septembrie 1944.

Aceste cuvinte au menirea să spulbere mulțimea svonorilor rele, ce circulau în popor referitor la viitorul școlii, bisericii și al slujitorilor lor: preotul și învățătorul. Dușmanii neamului nostru vreau ca prin aceste svonuri să îndepărteze pe cănturarii satului de popor, să-i îndepărteze de năzuințele și lupta acestuia.

Noi poporul am fost totdeauna alături de preotul și învățătorul care nea înțeles și căutat să ne ajute și să ne aline suferințele. Pe acesta l-am ascultat și l-am iubit.

Astăzi, când se anunță schimbări mari în viața socială și politică a neamului nostru, vrem ca acest preot și acest învățător să nu lipsească dintre noi — să fie alături de noi în lupta pe care am început-o acum 12 ani.

Dacă unii nemernici caută să mai pescuiescă în apă tulbure, alarmand lumea cu vorbele lor, rândurile mele au menirea să vă arate că poporul este alături, ca întotdeauna de altfel, de preoții și învățătorii care l-au înțeles și l-au iubit.

În România democratică, biserica va fi respectată și respectați vor fi slujitorii ei, afară de cei care au lucrat contra intereselor poporului. În privința acestora, justiția are cuvântul.

În România democratică, școala și învățătorii își vor ocupa locul ce li se cuvine. Poporul, care vreme de 25 de ani a fost ținut în întuneric, atât de guvernele politice cât și de cele dictatoriale, trebuie să fie luminat. În România democratică va trebui să nu mai existe Român neștiutor de carte. Munca învățătorului — cea mai grea și mai însemnată dintre a tuturor categoriilor de intelectuali — va fi prețuită și răsplătită în România de mâine.

Acestea sunt gânduri de plugari și așa vrea ca toți preoții și învățătorii să le înțeleagă așa cum trebuie.

Dl Churchill: Guvernele viitoare ale Europei trebuie să fie ale poporului

LONDRA. — Primul ministru Churchill a ținut un expozeu în Camera Comunelor, ocupându-se pe larg cu diferitele probleme ale politicii externe. În legătură cu situația din Mediterana a arătat că Italia luptă în prezent cu greutate economică și financiară. Ceiace privește frontul italian, dl. Churchill a declarat că germanii vor fi încurând expulzați din Italia de Nord, ori vor fi nevoiți să evacueze benevol această regiune.

— Odată și pentru totdeauna trebuie să precizez — a spus premierul britanic — că guvernul Majestății

Sale nu intenționează formarea grupărilor politice și nu dorește Italia ca parteneră, la fel cum

nu dorește relații de felul acestuia cu Spania. Ceiace privește guvernele viitoare ale Europei, toate guvernele trebuie să fie ale poporului și să lucreze în favoarea poporului, fiind alese cu alegeri generale secrete.

În legătură cu Jugoslavia, dl. Churchill a exprimat admirația lui față de personalitatea excepțională a Mareșalului Tito. D-sa are convingerea că acordul Tito-Subasici înseamnă

în momentul de față și în viitorul apropiat soluționarea cea mai bună a problemei.

Ceiace privește problema constituțională și recunoașterea regelui Petru, în câteva zile se va produce o hotărâre importantă în această chestiune.

Despre problema Greciei dl. Churchill a declarat că scopul Mării Britanii este stabilirea situației politice și aprovizionarea populației cu alimente. Dacă aceste scopuri vor fi îndeplinite, trupele britanice vor fi retrase din Grecia.

Dl. mareșal Malinovski primit de M. S. Regele

BUCUREȘTI. — Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele:

În după masa zilei de 16 Ianuarie a. c. M. S. Regele a primit pe d. mareșal Malinovski, comandantul frontului II ucrainian și președintele comisiei aliate de control, însoțit de d. general locotenent Vinogradov, locțiitor de președinte al acestei comisii.

S'a semnat o convenție economică între România și Uniunea Sovietelor

BUCUREȘTI. — Azi seara s'a semnat prima convenție economică între România și Uniunea Sovietelor, con-

form articolului 11 din convenția de armistițiu, privind furnizarea de produse și materiale către Uniunea So-

vietelor în contul despăgubirilor de războiu.

Importanta adunare populară din comuna Șeitin județul Arad

Circa 3000 de țărani manifestează penru democrație

Dumnezeu, 14 Ianuarie 1945 s'a ținut una dintre cele mai mari adunări populare țărănești din județul Arad, marea adunare dela Șeitin, o comună fruntașă, bogată însă foarte rău administrată.

Adunarea a avut loc în sala de spectacole a comunei. Sala care este foarte încăpătoare, a fost tixită de oameni.

Încă până în numita zi, nu au auzit din 1937, cuvântul liber și nu și-au mai putut spune părurile, poporul, până acum, de atâția ani, așa că a lăta plângerii au fost, încât o jumătate de zi nu a fost de ajuns să fie ascultate toate. Aceasta ne arată destul de bine cât de îngrozitoare a fost dictatura antonesciană și cât a răbdat chinul nostru popor. Iți era mai mare jalea când bătrânii și tinerii satului, ascultau cuvintele libere de încredințare a fascismului și a odioaselor fapte întâmplate sub dictatură.

La marea adunare a luat cuvântul dl. Dincă Ioan, dir. școlii Cai, care a explicat cetățenilor marea merit al democrației românești, ce a început odată cu data de 23 August anul trecut.

Al doilea care a luat cuvântul a fost dl. Blăgăilă Ioan—Arad, care arată importanța luptei ce o duce F. N. D. și Frontul Unic Muncitoresc contra celor care au dus la atâta greutate noastră, atât de mândră și bogată. Infierază pe conducătorii comunei de sub regimul antonescian, care și-au bătut joc de populația comunei.

După cuvântarea d-lui Blăgăilă, poporul în mod spontan a cerut ca imediat să fie ales un sfat comunal, primarul și subprimarul comunei. S'a ales un birou de candidare și propuneri, apoi delegații pentru alegeri. S'a procedat la alegerea consilierilor comunali, prin viu grai și poporul în unanimitate a ales pe următorii, ca dregători ai comunei: Costea Ioan primar, Deliman Ioan subprimar, Costea Gh. casier, iar ai autorității comunei: Gheorghie Roxan, Păcurar Gh. Popuța Traian, Bătar. n. Teodor, Totolan Ioan, Marienut C-tin (fr. Io-

gă), Pascu Petru, Sărăndan Maxa, Truța Gh. Mesarăș Ioan, Cătană Gh., Bozian Dimitrie, Nădăban Dimitrie preot și Bozian Ștefan inv. dir.

Adunarea a predat apoi un vagon de porumb stricat, mușcăit și incolțit, adică crescut, nouilor aleși, cerând a se dresa acte de imputare fostului primar, notarului, casierului și șefului postului de jandarmi din comună, precum și darea lor în judecată pentru sabotaj, abuz de putere și pagubă pricinuită statului.

Deasemenea roagă pe dl. prefect al județului să meargă la fața locului spre a vedea situația tragică a poporului din aceea comună, precum și risipa deșantată ce au făcut foștii conducători ai comunei.

Poporul apoi a predat sala festivă tineretului, pentru a fi utilizată scopului înființării ei, nu ca depozit afacerist al primarului și al celorlalți aliați ai lui.

Deși pretorul a fost de față la ale-

geri, d-sa punând întrebările oamenilor și deși a doua zi a rămas să predea nouilor aleși, totuși nu a putut face predarea, deoarece noul primar și subprimar vreau să ia în primire cu inventar, nu global, prin Proces Verbal dresat aidoma.

Cei vechi, însă, nu vreau să predea cu inventar și după inventar.

Autoritățile în drept sunt rugate a lua măsurile cuvenite imediat, ieșind la fața locului.

ASISTENT

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Malineu

Un film de o duioșie rar întâlnită!

„Cinci copii deodată”

Un film în care pulsează toată umanitatea AMERICANĂ.

30

„5 GEMENI CANADIENI”

În atenția întreprinderilor cari au avut personal german

Oficiul de Muncă, Plasare și Îndrumare din Arad, având sediul la Primăria Municipiului Arad, camera 34—36, face cunoscut următoarele:

Întreprinderile industriale și comerciale de orice fel cari au avut în serviciul lor angajați de origine etnică germană și aceștia au părăsit serviciul sunt obligați potrivit dispozițiilor legii pentru organizarea evidenței plășării și îndrumării muncii, să anunțe eșirea din serviciu în termen de 3 zile Oficiului de muncă, plasare și îndrumare din Arad.

Întreprinderile cari nu vor face în termenul arătat anunțarea vor fi aspru sancționate.

Anunțarea eșirii din serviciu se va face prin cererea scrisă care se va depune la Oficiu, — zilnic între orele 3—14.

În comunicarea ce vor face, întreprinderile vor menționa calitatea și salariul celui eșit din serviciu.

Se atrage atențiunea întreprinderilor că după expirarea termenului de anunțare (3 zile) se vor încheia acte de contravenție pentru acei cari se vor dovedi că nu au făcut anunțarea eșirii din serviciu.

Cinema URANIA ARAD
TELEFON 12-32

AZI PREMIERA! Cea mai frumoasă vedetă americană:

KAY FRANCIS

Într-o creație magnifică:

SUFERINȚELE UNEI MAME

Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu.

32

ARO Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix.

CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului

TOM MIX

IN BOMBA STAGIUNII

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Reprezentările zilnice la orele

1, 3 și 5 fix.

UMBRA LUI NICK

cu

MYRNA LOY și

WILLIAM POWEL

Jurnal Rus

28

Miercuri, 24 Ianuarie orele 11 a. m. va avea loc în cadrul unui mic program deschiderea
lucrate în închisori și lagăre. **Expoziția va avea loc la sediul Apărării Patriotice.**

EXPOZIȚIEI OBIECTELOR

(Bulevardul Regina Maria Nr. 8.)

ULTIMA ORA

Pesta a fost eliberată!

— Luptele se dau acum numai între dealurile dela Buda —

Bătălia Budapestei se poate considera ca terminată. Luptele eroice ale armatelor sovietice și române ce s'au dus săptămâni pe străzile capitalei maghiare, au ajuns la faza finală. După informația publicată de radio Londra Vineri dimineața, trupele Armatei Roșii au ocupat întregul teritoriu al Budapestei, situat pe malul Estic al Dunării, adică orașul Pesta, rezistența germană limitându-se la câteva coline din Buda.

Terminarea luptelor dela Budapesta înseamnă încă un succes mare la victoriile câștigate în cursul acestei săptămâni pe frontul din Polonia. După eliberarea marilor centre culturale și istorice poloneze: Varșovia, Krakovia și Czenstohova, acum și poporul mult suferit al capitalei ungare, a fost salvat de urmările grozave ale luptelor de stradă.

Eliberarea Budapestei înseamnă deschiderea unei ere noi și pentru poporul maghiar, care dealtfel a și început opera de democratizare, sub conducerea guvernului provizoriu dela Debrețin.

Trupele britanice au trecut frontiera olandeză și au pus piciorul pe pământ german

— Germania n'a cunoscut o astfel de criză peste care va trece acum —

LONDRA. — În Olanda, trupele britanice au declanșat o nouă ofensivă, în cursul căruia trupele britanice, deflancând frontul german din Sud, au cucerit prin lupte grele orașul Sittard și traversând granița olandeză.

au pus piciorul pe pământ german.

Acest atac declanșat prin surprindere, a imobilizat trupele germane, cari nu erau pregătite pentru un atac în acest sector. Mult material de războiu și prizonieri au fost lăsați în mâinile trupelor britanice.

Germanii n'au mai avut timp nici să-și distugă depozitele care au fost capturate de către englezi.

Înaintarea trupelor britanice în acest sector a ajuns până la o adâncime de 4—5 kilometri în dispozitivul german.

Armata generalului Patton a pornit la atac în Luxemburg și rezultatele

inițiale sunt satisfăcătoare. Germanii depun toate eforturile și contraatacă disperat pentru a nu da posibilitate trupelor americane să înainteze. În acest sector al frontului este cea mai puternică rezistență germană, deoarece din Luxemburg se poate ajunge mai repede în centrele vitale și industriale ale Germaniei.

În Arden, aliații înaintează spre Sant-Vite, marele centru german. Luptele pentru posesia orașului sunt extrem de grele, orașul acesta prezintă o mare importanță pentru ambii belligeranti, astfel că nici una dintre părți nu vrea să renunțe dela posesia lui.

Se anunță oficial că trupele americane au traversat râul Sure și au ocupat orașul Dickin.

Postul de radio Berlin a declarat azi noapte că în momentul de față situația Germaniei este extrem de grea și

niciodată poporul german n'a cunoscut o astfel de criză peste care va trece acum.

Comentatorul militar Martin Hallesleben, vorbind la postul de radio Berlin, a declarat că germanii cu efectivele lor actuale nu pot face față frontului atacurilor sovietice.

De aceea, înaltul comandament german caută să evite lupta prin manevre iscusite și să cedeze teren fără pierderi prea mari. Rezervele de oameni sunt ținute și bine păstrate pentru timpurile când situația ar deveni critică — a încheiat Hallesleben.

În cursul zilei de ieri aviația aliată a fost extrem de activă. Multe sute de sboruri au fost întreprinse deasupra frontului, iar aviația grea de bombardament a atacat mai multe orașe și centre din Germania, principalul atac a fost îndreptat în contra orașului Bohn.

INFORMAȚIUNI

IN ZILELE CUPRINSE între 19 Ianuarie și 29 Ianuarie 1945, se vor executa trageri de artilerie antiaeriană. Populația civilă din oraș să nu se alarmeze, când va auzi tragerile.

MEMBRII COMITETELOR CETĂȚENEȘTI sunt rugați a se prezenta la o importantă consfătuire care va avea loc în ziua de Duminecă 21 Ianuarie a. c. orele 11, în localul Uniunii Patrioților (Piața Avram Iancu No. 21).

SE ANUNȚĂ POPULAȚIA CĂ ÎN ZIUA DE 20 IANUARIE 1945 ORELE 12, se vor încerca sirenele orașului printr'un sunet lung de circa 1 minut. Populația își va continua activitatea. În caz de alarmă reală se va da semnalul obișnuit, sunete scurte repetate timp de circa 2 minute. — Comandantul Subzonei 2 A. P. Arad.

FARMACII DE SERVICIU:

Omescu (Bul. Reg. Maria 18) și Anghel (P. Miron Cristea).

COMISIA ROMÂNĂ PENTRU APLICAREA CONVENȚIEI DE ARMISTICIU aduce la cunoștință tuturor persoanelor particulare din țară că au obligațiunea de a depune până cel mai târziu la 20 Ianuarie 1945 piesele de automobil provenind dela armata germană, întrucât aceste piese n'au fost încă depuse. Contravenițiile vor suferi sancțiunile grele ale legii.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI dorește să lărgească biblioteca deja existentă, din această cauză membrii Sindicatului sunt rugați să sprijine această acțiune, ca biblioteca să fie cât mai bogată și pe un nivel ridicat. Membrii să predea donația lor reprezentantului Sindicatului, care se va prezenta pentru colectare.

Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bv. Carol 47. Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

6.000.000: Apr. centrului casa nouă 3 apart., baie. 4.500.000: Casa despartibilă, teren la colț, apr. cenur. Terenuri, loturi, pământuri, vii.

CAUT locuință 1—3 camere, baie, bucatărie, în centru. Adresa: Munteanu Șt., Goldiș 6. 65

ALERGATOR angajăm: Depozit de ziare „Vestul”, Str. Goldiș 2. 37

FAT DE COPIL, paltin pentru băiat, 8—9 ani, de vânzare. Pollák, Str. Gh. Ionescu 17, etaj. 37.

PIERDUT buletin de identitate pe numele d'Elvert Maria, Arad, Str. Tribunalul Axente 33. Rog pe găsitorul cinstit a-l preda, contra recompensă bună, la adresa de mai sus. 84

S'A PIERDUT 2 buletine pe numele soția lui Cociuban Ioan și Hesz M., le declar nul. 83

CAUT femeie la toate dela 8—13. Adresa: Str. Nicu Filipescu 23. 82

ANGAJAM calfă coloniale. Adresa: „Reclama”, Eminescu 4. 38

OFITER ROMÂN caută cameră mobilată, bucatărie sau acces, eventual apartament. Doritorii lasă locuința supraveghere, aduce lemne. Telefon 14-08. 87

Un succes al ziarului „Patriotul”

Incepând de Luni toate farmaciile vor fi deschise și după masă

Intr'o serie de articole am arătat situația contrară interesului publicului, creiată prin hotărârea Colegiului Farmaciștilor din Arad, în sensul că farmaciile — în afară de cele două de serviciu — să fie închise în timpul după mesii. Am accentuat că cele două farmacii de serviciu sunt în imposibilitate de a servi publicul și că o mare parte a clienților sunt siliți a pleca, fără a primi medicamentul. Pentru acest fapt am cerut revenirea la vechiul orar.

Punctul nostru de vedere al nostru a fost însușit de angajații farmaciști. Aceștia au fost primii cari au putut să se convingă — în afară de bolnavii interesați — de justetea acestui punct de vedere. Angajații susamintiți s'au adresat proprietarilor de farmacii, cerând sistarea acestui sistem și revenirea la orarul, conform căruia toate farmaciile au fost deschise în timpul după mesii.

Colegiul farmaciștilor — sesizându-se în sfârșit de aceste plângeri — a trimis astăzi tuturor farmaciilor o circulară, prin care se comunică că

incepând de Luni 22 Ianuarie se revine la vechiul orar și toate farmaciile vor fi deschise după cum urmează: între orele 8 și jumătate și 13 înainte de masă și între orele 15—17 după masă.

Cum a comentat propaganda hilleristă la Arad lupta pentru democrație a Americii

Atitudinea antidemocratică consecventă de pe paginile revistei „Calea Mântuirii” — precum am mai arătat — își găsea fel și fel de chipuri. De exemplu, în numărul din 21 Ianuarie 1942 al acestei reviste sub titlul „Declarația de războiu a Americii” se scrie între altele:

„America a avut cândva prezenți iubitori de libertate cari au și luptat pentru libertate. Oare dacă aceștia s'ar scula din morți ce ar avea de spus lui Roosevelt și camarilei lui? Dumnezeu va face ca adevărul să triumfe și Roosevelt cu tovarășul său Stalin vor fi înfrânți în curând”.

Pe aceeași pagină sub titlul „Lupta

pentru Sevastopol”, primim următoarele lămuriri:

„O mare parte din fortărețele înconjurate a și fost cucerită până acum de armata germano-română și nădăjduim că în curând și această puternică fortăreață a lui Antihrist să zacă la picioarele cruciaților noștri”.

Studiem aceste articole, fără semnătură, cu o deosebită atenție, pentru că — precum am mai susținut — rădăcina acestei propagande profasciste a fost transplantată pe paginile ziarului „Tribuna Română”. Avem speranța că vom reuși să dovedim în curând și mai eficace această părere a noastră.